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第１回定例会

５１

総額は1,433億546万円で、前年度当初予算に比べ12.4％、157億8,941万４千円の増額
となりました。（６・７面）

「新型コロナウイルス感染症への対策を求める
意見書」を提出

令和２年度各会計予算を可決

新型コロナウイルス感染症の拡大防止を図るとともに、国民の健康と生活を守るために、
政府に対し早急な対策を求める意見書を提出しました。（８面）

麗らかな春空～江戸桜通り
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一 般 質 問 の 要 旨 一般質問とは
区の仕事全般について、区長等
に報告や説明を求めることです。

ＢＲＴの「定時性・速達性」の
確保について

問 昨年８月の都市計画審議会において、ＢＲＴの優先施策につ
いて質問したところ、環状２号線の本線開通後、往復４車線になっ
てもＢＲＴの専有または優先ルートは作らないとの回答だった。
定時性・速達性を確保できなければＢＲＴと呼べないのでは。な
ぜ東京ＢＲＴは後退してしまったのか。
答 本線開通後の本格運行時に、簡便な運賃の支払い方法等によ
る停車時間の短縮や、交差点で車両の通過を優先させる公共車両
優先システムの導入を図り、速達性、定時性を確保する。また、
状況に応じて便数や系統数を増やした運行を実施する予定。これ
により、新たな輸送システムとして、開発が進む月島地域を含め
た臨海地域での交通需要に対応する。

「臨海地域地下鉄構想」と「環状３号線の延伸」
の同時進行策について

問 都市計画道路の整備方針第４次事業化計画において、勝どき
と港区の芝を海底トンネルでつなぐ路線が優先整備路線として挙
げられている。この延伸計画は201６年の東京オリンピック・パラ
リンピックの招致のため都が計画し、基礎調査も終えていると聞
いている。ＢＲＴのルートとして使えば、勝どきから芝、ＪＲ浜
松町駅まで５分でつなぐことが可能。環状２号線も晴海通りも使
わないため、渋滞緩和策の一つとして有効である。区が臨海部地
下鉄の整備とともに後押しすべきと考えるが、区の考えを問う。
答 環状第３号線の未整備区間について、具体的な協議は進展し
ていない。整備には、用地取得や大規模なトンネル工事が必要と
なり、実現までには相当の時間を要すると認識している。しかし、
路線上でのボトルネックの一つとなっていた新島橋の拡幅工事が、
区の事業により本年６月に完了することから、都市計画道路の整
備は着実に進んでいる。今後も、都が整備する未整備区間につい
て都の動向を注視していく。

答 国の通知により、医療体制については各都道府県に設置した
「帰国者・接触者外来」において対応する。介護施設については、
家族等の面会の自粛や、職員・利用者の発熱時の対応について通
知するなど、感染防止対策を徹底。

図書館の指定管理者制度導入について
問 なぜ指定管理者制度を導入するのか。
答 特別区の図書館の約半数が指定管理者を導入、利用者満足度
も高く、実績も良好。全国的には導入から15年が経過し、図書館
の指定管理を担える事業者が育っている。
問 貴重な資料を守り、豊富な知識と経験で利用者の声に応える
図書館職員の力を活かすためにも、地域資料室だけでなく、本の
森ちゅうおうを含む図書館全体をこれからも区直営で管理運営し、
さらなる充実を求めるがいかがか。
答 指定管理者制度の導入に当たっては、施設管理やレファレン
スなどの業務は指定管理者が行い、教育委員会が直接行う業務と
の役割分担を明確にして実施していく。

区 役 所 本 庁 舎 の 整 備 に つ い て
問 ⑴整備検討委員会の開催延期の理由は。⑵まちづくりの動向
が整備案の策定に与える影響は。⑶次回の検討委員会の開催時期
と今後の検討内容は。⑷検討委員会の開催延期による建設候補地
の一つである八丁堀三丁目地区の再開発の影響は。
答 ⑴建設工事費や移転整備に係る保留床の価格など、整備費の
算定基礎が定まらないため。⑵現在検討されている首都高都心環
状ルートの地下化が現在地での整備に影響を与える可能性がある。
⑶首都高都心環状線の整備事業が本庁舎整備に与える影響が明ら
かになった時点で速やかに再開する。この間、整備費などの諸条
件の精査や施設規模の最適化に向けた内部的な検討を行っていく。
⑷再開発で整備する施設計画等の検討が遅れるおそれがあるが、
合意形成や関係機関との協議を先行的に行い、影響を最小限に抑
えながら検討を進めていく。

区長所信表明における環境対策について
問 温室効果ガス排出量をどう減らしていくのか真剣に考え、環
境への負荷の大きい大規模再開発優先のまちづくりを見直すべき
時期にきていると考えるがいかがか。
答 大規模開発は、都市のコンパクト化が図られることや、最新
の省エネ機器等の導入、再生エネルギーの活用、地域冷暖房の構
築などの取り組みにより、都市全体の温室効果ガス排出量の削減
に寄与するものと考える。

新型コロナウイルス感染症対策について
問 区内の外来・入院など医療機関の受け入れ体制や、介護施設
での対応はどうなっているか。また、感染患者を受け入れるベッ
ドはどれくらい確保されているか。

区 長 所 信 表 明 に つ い て
問 山本区長が表明した「心」と「心」が通い合うまちは、基本
構想、基本計画の中でどのような華を咲かせるのか。方向性は。
答 「基本構想」「基本計画2018」では、「プロアクティブ・コミュ
ニティ」を掲げ、地域の課題解決に向けて自ら行動することを区
として後押ししている。私の掲げる「ハートオブ東京　中央区」
に込めた思いを土台に置きながら、区の施策を進めるに当たって
は、「誰もが明るく安心して暮らせるまち」「活気を持って働くこ
とができるまち」の実現を目指す。

� （次ページへつづく）

あたらしい中央
青 木 　 か の

日本共産党中央区議会議員団
小 栗 　 智 恵 子

中央区議会自由民主党議員団
海 老 原 　 崇 智

その他質問事項　①消費税増税と景気対策について　②全世代型社
会保障改革について　③国民健康保険料の改定と財政健全化につい
て　④築地市場跡地のまちづくりについて　⑤首都高地下化等都市
基盤整備基金について　⑥羽田新飛行ルートの撤回について
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新型コロナウイルス対策について
問 ⑴本区の対応、⑵臨時休校要請を受けた小中学校への対応と、
休校となった場合の児童・生徒の居場所について、⑶区内事業者
への経済的支援について、それぞれ見解は。
答 ⑴対策本部を設置し、情報提供や相談業務、小中学校等にお
ける対応など各種対策を実施。⑵政府の要請を受け、臨時休校と
した。児童・生徒の居場所については、各家庭での対応をお願い
しているが、養育が困難な場合は各校でお預かりしている。⑶国
や都などの動向を踏まえ、区内中小企業の経営の安定に資する支
援策を講じていく。

ウミネコ被害の取り組みについて
問 ホームページでの注意喚起、専門家派遣の助成の検討につい

地域振興施策の新たな展開を問う
問 既存コミュニティへの新たな支援として、ＳＮＳ利活用支援
や町会・自治会ネットの機能見直し等を行っては。
答 ＳＮＳは利用促進を図るためアドバイザー派遣を検討する。
町会・自治会ネットは、区が積極的に更新作業を支援するほか、
更新時期を捉え、内容や機能の充実に努める。
問 ここ20年、地区委員会への支援額の予算が減少しているが、
青少年の健全育成をさらに推進すべきでは。
答 今年度、改めて活動の実態に即した補助金の見直しに取り組
んでいる。今後も、補助対象事業の規模なども考慮した補助制度
のあり方を引き続き検討していく。

日本橋東部地域・隅田川テラス等の
活性化を問う

問 浜町公園・グラウンドの改修や雨天時利用できないデイキャ
ンプ場の増改築等、緑・スポーツ環境の充実を。
答 利用者やスポーツ団体などのニーズを的確に捉え、施設の整
備・充実を図っていく。
問 八王子に眠る昭和51年に発掘されたナウマンゾウの化石「浜
町標本」を活用した地域活性化の取り組みを。
答 本区での展示は困難だが、「浜町標本」は大変貴重であり、ホー
ムページでの紹介など活用方法を検討していく。

コロナウイルス等2020大会前後の
安全対策を問う

問 近年災害等が多くなってきており、自助・共助に加え、公助

新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス に つ い て
問 ⑴私たちが予防としてできることは。⑵確実な情報はどこで
入手できるのか。⑶風邪との判別がつかない場合はどうすればよ
いか。⑷地域かかりつけ医師の診察を受ける流れができないか。
⑸感染症が落ち着く条件と期間は。
答 ⑴手洗いの徹底や咳エチケット、不要不急の外出を控えるこ

て見解は。
答 必要に応じて職員が現場を確認し、建物管理者に防除方法の
説明や専門業者の紹介を行っている。また、繁殖が始まる前の３
月下旬に、生態や簡易的な防除策などをホームページに掲載する
よう準備を進めている。

日本橋首都高地下化等と昭和通り
首都高撤去について

問 首都高速道路地下化等都市基盤整備基金の創設が予定されて
いるが、その経緯と今後の見通しは。
答 本基金は、国の「首都高日本橋地下化検討会」における概算
事業費や事業スキームを踏まえて必要な資金を積み立てるもの。
日本橋首都高地下化事業の原資とするほか、日本橋川周辺のまち
づくりに加え、本区の将来を担う重要な都市基盤整備に対する原
資としても活用を検討していく。

の取り組みをハード・ソフトの両面からさらに推進を。
答 地域防災計画の修正や災害情報一斉送信システムの導入、防
災拠点への蓄電池配備、防災マップアプリのチャット機能の整備
等に着手し、公助の強化を積極的に図る。

条例制定を含めた受動喫煙防止対策を問う
問 民有地で発生が懸念される受動喫煙防止対策の指導をより一
層充実すべきでは。
答 区営公衆喫煙場所の設置や事業者への助成などにより分煙環
境を確保するほか、巡回パトロール増強により民有地や路上にお
ける受動喫煙対策の強化を図る。
問 受動喫煙防止を主目的とする新たな条例の制定を。
答 喫煙場所に近接する路上で受動喫煙による健康被害が生じや
すい状況を改善するため、喫煙者や事業者が守るべきルールを条
例化するなど、実効性のある対策を検討する。

子 育 て・ 教 育 環 境 の 充 実 を 問 う
問 人口増加等、近年の環境変化を踏まえ、待機児童解消、保育
の質向上に向けた取り組みをさらに推進すべきでは。
答 認可保育所の開設支援を中心に定員拡大を図り、早期の待機
児童解消を目指す。また、保育の質向上を図るため、指導体制の
充実・強化に向けた組織整備を行う。
問 スポーツ環境の充実や円滑な運動会の実施について、今後ど
のように議論・検討していく考えか。
答 達成感の持てる運動会を実施するために、実施場所、内容の
工夫など、各校の実情に合わせ慎重に検討していく。
問 小中学校のＩＣＴ環境整備について、これまでの取り組みの
経緯を踏まえ、施策をさらに推進していくべきでは。
答 モデル校における検証結果を踏まえ、無線ＬＡＮの整備、タ
ブレット端末の導入、大型提示装置の設置を計画している。また、
ＩＣＴ支援員については、国の基準の約２倍にあたる各校、週に
２回以上の巡回を予定している。

と。⑵国や都のホームページで提供しているが、区でも区民に特
に必要な情報を選択して迅速に周知している。⑶⑷かかりつけ医
に連絡し、医師の指示に従うようお願いしている。感染の疑いが
強い場合は、中央区保健所コールセンターで対応。⑸現在の感染
者数より今後の感染者数が下回る状況が続くことが条件。現時点
で収束の時期の明示は困難だが、感染者数の抑制と流行期間の短
縮を目指す。

ひ と り 親 家 庭 の 支 援 に つ い て
問 ⑴ひとり親住宅支援についての考えは。⑵ひとり親専用住宅
の抽選で落ちたひとり親家庭と当選した家庭との公平性は。⑶ひ
とり親世帯の住宅費支援策について考えは。
答 ⑴生活の基盤となる住まいの確保は重要と認識。区民住宅と
� （次ページへつづく）

中央区議会自由民主党議員団
か み や 　 俊 宏

中央区議会公明党
中 島 　 賢 治
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は別にひとり親専用住宅を供給。⑵応募する方の住宅困窮の理由
はさまざまであるため、区民住宅と同様に公募し、抽選により決
定することで担保。⑶住宅資金や転宅資金の貸し付けなどの支援
を行っており、限られた財源の中で住宅費助成の実施は困難。各
種手当や就業支援、学習支援など自立に向けた総合的な支援の推
進に努めていく。

森 林 環 境 譲 与 税 に つ い て
問 受け口となる基金を設ける必要があるのでは。
答 会計上使途を明確にできる一方、譲与を受けた年度に活用で
きないデメリットもある。今後、譲与額が段階的に増加する見込
みであり、新たな使い道や事業規模によっては、既存の「森とみ
どりの基金」も含め基金の活用を検討。
問 区内の公共施設に国産材木を使うべきでは。また、新設の小
中学校の机と椅子なども木質化にすることができないか。

中央区が目指すＳＤＧｓに適うまちづくり
問 「都心にふさわしい魅力ある都市基盤づくり」のため、江戸
からのエコロジーを継承し、サスティナブルスマートシティとし
て、ＭＩＣＥ※機能も備えた今後の大規模かつ長期的な開発によ
る排出二酸化炭素量の抑制策は。
答 開発における二酸化炭素排出量の抑制策として、計画段階か
ら「中央区まちづくり基本条例」や、「中央区市街地開発事業指
導要綱」に基づく熱負荷の低減などの指導、公共施設での再生可
能エネルギーの活用などを進めている。

災害に強いまちづくりについて
問 地震発災後、１時間から２時間ほどの間、役員が参集できず
防災拠点の開設ができないか、もしくは遅れることにより、避難
所に来た区民が入れず混乱が想定されるが、解決策は。
答 本区では、区内居住者および近隣区に居住する職員を臨時非
常配備職員として指定し、一防災拠点あたり約８名の職員が、発

高 齢 者 の 方 が 生 活 し や す い
ま ち づ く り に つ い て

問 日常の買い物が困難な状況に置かれている高齢者の方につい
て⑴どのように状況を把握しているか。⑵しっかりと手を差し伸
べることはできているか、その支援策は。
答 ⑴昨年の高齢者実態調査では、必要と感じる支援のうち買い
物は、９.3％。⑵ケアプランに基づく訪問介護サービスや「虹のサー

答 「東京都公共建築物等における多摩産材利用推進方針」に基
づき、内装材や工事で整備する家具等への使用に努めている。ま
た、「中央区の森」の間伐材活用を進めており、豊海小学校の図
書室の家具などに使用している。「本の森ちゅうおう」や晴海地
区に今後整備される施設についても使用を積極的に進めていく。
問 都市部としての緑の拡大と国産材木の需要拡大を図る必要が
あるのでは。
答 公園や水辺などの緑化整備や民間施設の緑化支援など、緑の
拡大・充実を図ってきた。今後も各種開発の機会をとらえ、都市
の緑化の拡大に努めていく。また、檜原村の針葉樹を使用し商品
化された合板は、今後の区有施設の整備に使用するとともに、周
知に努めていく。さらに、国産材の区内の需要拡大に向けて積極
的に検討を進めていく。

災後、速やかに避難所の開設に向かうこととしており、十分対応
できるものと考える。
問 防災拠点において、初日24時間以内にできるだけ衛生状態を
整え、不満や不安の蔓延を回避するとともに、家族等との連絡手
段として携帯電話使用のための電源の確保が必要。拠点における
ライフラインの充実についてソフト面・ハード面から区の考えは。
答 衛生環境を保持しながら、避難生活を送るうえで必要な電力
の確保が重要。現在、全拠点にガソリン式発電機およびガスパワー
発電機を３日分の燃料とともに備蓄、さらにポータブル蓄電池を
新年度に配備予定。なお、連絡手段確保のため、スマートフォン
の充電器を備蓄しているほか、停電の影響を受けない特設公衆電
話を配備している。

地域コミュニティのあり方について
問 「住み続けられるまち」という視点に立ち、誰でも通える「地
域クラブ」を作ることは、これから先の人口増加と、その後のリ
タイア世代の増加が始まる本区に、新しいコミュニティが広がる
と思うが、区の考えは。
答 幅広い年齢層と多様な目的に対応できる施設は必要。特に今
後短期間で多くの方が転入される晴海地区においては、改修後の
「ほっとプラザはるみ」が地域コミュニティの核となるよう、趣
味を通じたコミュニケーションを育む場や健康増進の場などの整
備を検討している。

ビス」において買い物支援を実施。
問 孤独死の現状と孤独死防止対策のさらなる充実について本区
の見解は。
答 一人暮らし等の高齢者の実態調査を毎年実施し、地域団体等
による見守り体制の充実に取り組んでいる。今後もこれらに加え、
「通いの場」の拡大や支援等に取り組んでいく。
問 できるだけ長く健やかに過ごすことができるよう、健康寿命
延伸に向けた取り組みの充実策は。
答 高齢者が地域の中で役割を担い活躍する場を広げることが大
切。本年度「セカンドライフ応援セミナー」で、活動の場の紹介
と担い手となるきっかけづくりを行った。今後も高齢者の社会参
加の促進等、施策の充実に取り組む。

その他質問事項　①選択的夫婦別姓について�②性的マイノリティに
ついて�③持続可能な開発目標について�④東京オリンピック・パラ
リンピックについて

その他質問事項　中央区ウォーキングマップの活用について

その他質問事項　①災害に備えての中央区強靭化策について�②中央
区における教育の質向上について

立憲民主党新風会
渡 部 　 恵 子

維新の会
し ら す 　 夏

※「MICE」とは？
　MICEとは、企業等の会議（Meeting）、企業等の行う報奨・研
修旅行（Incentive�Travel）、国際機関・団体、学会等が行う国
際会議（Convention）、展示会・見本市、イベント（Exhibition/
Event）の頭文字のことであり、多くの集客交流が見込まれる
ビジネスイベントなどの総称です。

　区議会だよりは、スマートフォン用アプリ「マチイロ」
で配信を行っています。
利用方法 �ＱＲコードからダウンロードし、
「お住まいの地域」を「東京都中央区」に設
定してください。

区議会だよりはアプリでも！
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　区議会では、区政について皆さんからの意見や要望を、請願ま
たは陳情として受け付けています。
〔請願の書き方〕
　請願の趣旨、理由、提出
年月日、請願者の住所・氏
名を書いて押印してくだ
さい。請願の表紙に、紹介
議員の署名または記名押
印が必要です。なお、紹介
議員のいない場合につい
ては陳情としての扱いに
なります。

請願・陳情の提出方法

　企画総務委員会に付託、審査されていた上記請願は、令和２
年２月28日の本会議にて不採択とすることに決定しました。

不採択となった請願
辺野古新基地建設工事の中止と普天間基地の無条件
撤去を求める意見書採択を求める請願

常 任 委 員 会

〔議案の審査〕
◆令和元年度中央区一般会計補正予算
◆中央区長等の損害賠償責任の一部免責に関する条例
◆�公益的法人等への中央区職員の派遣等に関する条例の一部を
改正する条例

� ほか８件
〔主な報告事項〕
◆令和２年度都区財政調整方針等について
◆令和２年度における組織整備について
◆中央区地域防災計画の修正について
� ほか８件

企 画 総 務
〔議案の審査〕
◆中央区印鑑条例の一部を改正する条例
◆�中央区立幼稚園の入園料、保育料等に関する条例の一部を改
正する条例
◆中央区立図書館設置条例の一部を改正する条例
〔主な報告事項〕
◆住民基本台帳による世帯と人口の動き
◆�令和２年度の夏季休業日変更に伴う区立幼稚園預かり保育料
の見直しについて
◆図書館における指定管理者制度の導入について
� ほか４件

区 民 文 教

〔主な報告事項〕
◆中央区地域防災計画の修正について
◆帰宅困難者一時滞在施設等の現況について
◆�台風15号・1９号により被害を受けた一部損壊住家への支援に
ついて�

防 災 等
安 全 対 策

〔主な報告事項〕
◆�東京2020大会時におけるメディア関係者バスの乗降場所の設
置について
◆折り鶴ウェーブにおける折り鶴の募集結果について
◆�第８回中央区オリンピック・パラリンピック区民協議会の開
催について�

東京オリンピック・
パラリンピック対策

特 別 委 員 会

〔主な報告事項〕
◆後期高齢者医療制度保険料率の改定等について�
◆放課後児童支援員に係る認定研修の実施者の追加等について
◆�中央区立特別養護老人ホーム「マイホーム新川」等の指定管
理者候補事業者の決定について

� ほか２件

子ども子育て
・高齢者対策

〔議案の審査〕
◆�中央区特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営の
基準等に関する条例の一部を改正する条例
◆�中央区放課後児童健全育成事業の設備及び運営の基準に関す
る条例の一部を改正する条例

� ほか５件
〔主な報告事項〕
◆�家庭的保育事業等の連携施設確保に係る経過措置期限の延長
等について
◆後期高齢者医療制度保険料軽減措置の延長について
� ほか４件

福 祉 保 健
〔議案の審査〕
◆中央区事務手数料条例の一部を改正する条例
◆�中央区地区計画の区域内における建築物の制限に関する条例
の一部を改正する条例

� ほか４件
〔主な報告事項〕
◆令和元年度環境大気中のアスベスト濃度調査結果について
◆鉄道駅におけるエレベーター設置状況について
◆豊海運動公園内公衆便所の新設について
◆区営住宅等における連帯保証人の廃止等について
� ほか６件

環 境 建 設

〔主な報告事項〕
◆都市再生推進法人制度の導入について

築 地 等 地 域
活 性 化 対 策

（本文） （表紙）
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予算特別委員会の設置 予算特別委員会委員

　予算特別委員会は、３月６日の本会議において委員1６名をもっ
て設置され、令和２年度中央区一般会計予算、令和２年度中央区
国民健康保険事業会計予算、令和２年度中央区介護保険事業会計
予算、令和２年度中央区後期高齢者医療会計予算のそれぞれの審
査について付託を受けました。
　本会議散会後、議長招集による初の委員会が開会され、本委員
会の構成が行われました。

� 【◎委員長　○副委員長】

　一般会計予算は1,183億７,4６1万円で、前年度当初予算1,031
億3,2７4万９千円に比べ152億4,18６万１千円、14.8％の増で、２
年連続の増加となりました。
　また、歳出総額から公債費を除いた、いわゆる政策的経費であ
る一般歳出についても14.8％の増となります。
　前年度予算に比べ増となった主な要因は、常盤小学校（別館）
の整備（15億円減）の皆減などがあるものの､ 市街地再開発事業
助成（104億円増）やいきいき桜川（桜川敬老館）の改築等（18
億円増）、子ども・子育て支援給付（11億円増）の増、住民情報
システムの更新（９億円増）の皆増などによります。
　国民健康保険事業会計予算は131億2,７05万２千円で、保険給付

費などが減となったものの、住民情報システム（国民健康保険）
の更新の皆増などにより、前年度当初予算に比べ2,114万８千円、
0.2％の増となっています。
　介護保険事業会計予算は8７億６,６0９万５千円で、介護保険給付
準備基金への積立金などが減となったものの、居宅介護サービス
等給付費などの保険給付費の増により、前年度当初予算に比べ
３億９６4万４千円、3.７％の増となっています。
　後期高齢者医療会計予算は30億3,７７0万３千円で、保険料等負
担金などの広域連合納付金の増などにより、前年度当初予算に比
べ２億1,６７６万１千円、７.７％の増となっています。

一 般 会 計 予 算 に 対

令和２年度各会計の当初予算額と概要

会　　計　　区　　分 令　和　２　年　度 令　和　元　年　度 増減率

一 般 会 計 118,374,610 103,132,749 14.8%

国 民 健 康 保 険 事 業 会 計 13,127,052 13,105,904 0.2%

介 護 保 険 事 業 会 計 8,766,095 8,456,451 3.7%

後 期 高 齢 者 医 療 会 計 3,037,703 2,820,942 7.7%

合　　　計 143,305,460 127,516,046 12.4%

令和２年度各会計の当初予算額� （単位：千円）

◎木村�　克一　（自由民主党）
○塚田�　秀伸　（自由民主党）
　中嶋ひろあき　（自由民主党）
　礒野�　　忠　（自由民主党）
　田中�耕太郎　（自由民主党）
　海老原�崇智　（自由民主党）
　竹内�　幸美　（自由民主党）
　墨谷�　浩一　（公　明　党）

堀田�　弥生　（公　明　党）
渡部�　恵子　（新　風　会）
梶谷�　優香　（新　風　会）
高橋�　元気　（あたらしい中央）
小栗�智恵子　（日本共産党）
山本�　理恵　（無　所　属）
原田�　賢一　（新　青　会）
しらす�　夏　（維 新 の 会）

◆�時代の局面とそれにまつわる様々な課題に正面から取り組み、解決
を図るべく編成した予算であると評価。
◆�新型コロナウイルス感染症、受動喫煙、緊急融資等の電話や窓口を
はじめ現場での対応に精励する職員へのケアを。
◆�五輪の延期決定を受けて、関連予算執行の判断は、時期を見極める、
ないし減額補正も視野に入れた柔軟な対応を。

中央区議会自由民主党議員団 賛 成
◆�人口増に伴い、行政需要も拡大の一歩。中長期的展望による基金取
崩しと区債発行で、将来的に安定的財政運営を。

◆�東京2020大会とその後のまちづくりに向けた予算。待機児童対策や
児童・生徒のパラリンピック観戦、グリーンインフラガイドライン
策定等緑豊かなまちづくりに期待。

◆�新型コロナ対策は、区民を守るため全庁あげて取り組みを。

中 央 区 議 会 公 明 党 賛 成

◆�再開発優先のまちづくりを見直し、ＣＯ２削減に責任を持つこと。
大企業に有利な開発を進めていく予算案は問題。
◆�福祉の施策は、施設も足りない、人員の配置も十分に進んでいない。
もっと予算を投入して充実させることが必要。
◆�国民健康保険、介護保険、後期高齢者医療保険は、保険料や利用料・
窓口負担の軽減を。

日本共産党中央区議会議員団 反 対
◆�人口増加に伴う特別区民税の伸びが期待できる一方、国による税源
偏在是正措置や、コロナウイルスの大流行、東京2020大会の開催延
期による財政的影響を懸念。新たな政策課題に果敢に挑戦し区民の
信頼と期待に応えることを望む。

無　所　属 賛 成
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　本委員会は、令和２年度における本区行政運営の大綱をなし、
その方針を決定する本予算案に対し、現下の社会経済情勢を踏ま
えつつ、区民の信託に応えるため、３月６日の本会議での付託以
来、延べ11日間にわたり、慎重に審査を行いました。
　３月10日から、まず一般会計歳入予算より、一括して質疑を開
始し、次に一般会計歳出予算、さらに国民健康保険事業会計歳入
歳出予算、介護保険事業会計歳入歳出予算、後期高齢者医療会計
歳入歳出予算について一括して質疑を行い、３月25日には全ての
審査を終了しました。
　これに伴い、各会派の態度表明が行われ、最後に各会計歳入歳
出予算について、起立により採決を行い、起立多数でいずれも原
案のとおり可決すべきものと決しました。

す る 各 会 派 の 賛 否

審査の概要

令和２年度一般会計当初予算の内訳

▲予算特別委員会（３月10日撮影）

構成比では、「合計の率」がその内訳となる「それぞれの率の合計値」と一致しない場合があります。

●軽自動車税/入湯税
4,853万円
（0.0%）

●国庫支出金
182億8,112万5千円

（15.4%）

●特別区たばこ税
29億2,562万1千円

（2.5%）

●福祉保健費
375億3,334万5千円

（31.7%）

●都市整備費
235億2,842万8千円

（19.9%）

●教育費
203億9,826万2千円

（17.2%）

●環境土木費
102億8,410万7千円

（8.7%）

●区民費
86億2,265万3千円

（7.3%）

●諸支出金
63億9,472万6千円

（5.4%）

●総務費
59億3,618万5千円（5.0%）

●企画費
40億2,869万6千円（3.4%）

●公債費
8億5,630万5千円（0.7%）

●議会費
6億4,190万3千円（0.6%）

●予備費
1億5,000万円（0.1%）

●特別区交付金
131億円
（11.1%）

●繰入金
129億8,332万8千円

（11.0%）

●地方消費税交付金
104億6,000万円
（8.8%）

●都支出金
92億796万2千円
（7.8%）

●使用料及び手数料
86億206万5千円
（7.3%）

●特別区債
46億1,100万円
（3.9%）

●諸収入
38億7,638万円
（3.3%）

●特別区民税
299億3,534万4千円

（25.3%）

1,183億
7,461万円
（100％）

特
別

区

税
1,183億
7,461万円
（100％）

歳入 歳出

●その他
43億4,325万5千円

（3.6%）

◆�防災拠点への蓄電池の配備等、地域防災強化への取り組みを評価。
感染症対策を含め、今後も区民の命を守る施策を。
◆�「グリーンインフラガイドライン」策定等、ＳＤＧｓに適うまちづ
くりへの積極的取り組みを高く評価。
◆�多様化する国際都市中央区として、環境や人にやさしい道路の整備
や、受動喫煙防止対策等のさらなる充実を。

立 憲 民 主 党 新 風 会 賛 成
◆�新型コロナウイルス拡大防止と併せ、子供の安全を確保し、オンラ
イン授業に対応するためのＩＣＴ教育環境整備を。

◆�行政事務のオンライン化、オンライン診療やテレワークの推進など、
最先端技術の動向を注視した一層の取り組みを。

◆�ほっとプラザはるみの改修をはじめとするまちづくり計画におい
て、住民および利用者の意見を最大限尊重すること。

あ た ら し い 中 央 賛 成

◆�人口増等の行政需要に対する積極的施策展開のため、子育てや教育
環境の充実・東京2020大会成功とその後の魅力づくり・環境に配慮
したまちづくりに重点を置いたことに評価。
◆�今後も健全なる持続可能な財政運営確保への努力を。

中 央 区 議 会 新 青 会 賛 成
◆�力強い人口増加により、特別区民税の増収は期待できるが、多様化
し拡大する行政需要に対し積極的に取り組むべき。

◆�豊かで活力ある社会を目指して、行政の無駄を省き、スピーディに
実行、未来への構想へ挑み続けることを期待。

維　新　の　会 賛 成
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中央区議会自由民主党議員団…自由民主党
中央区議会公明党……………………公明党
立憲民主党新風会……………………新風会
あたらしい中央……………あたらしい中央
日本共産党中央区議会議員団…日本共産党
無所属…………………………………無所属

議案等の
　審議結果

子どもを守る会……………子どもを守る会
中央区民クラブ…………………区民クラブ
中央区議会新青会……………………新青会
維新の会……………………………維新の会
中央未来会議………………………未来会議
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結果

○区長提出議案
令和２年度中央区一般会計予算 

予算審査の内容は６面・７面を参照

○ ○ ○ ○ × ○ － ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和２年度中央区国民健康保険事業会計予算 ○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和２年度中央区介護保険事業会計予算 ○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和２年度中央区後期高齢者医療会計予算 ○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和元年度中央区一般会計補正予算 10億5,953万５千円の減額　総額　1,027億8,194万円 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和元年度中央区国民健康保険事業会計補正予算 586万７千円の追加　総額　131億1,177万１千円 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和元年度中央区介護保険事業会計補正予算 1,193万３千円の減額　総額　87億2,593万５千円 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
令和元年度中央区後期高齢者医療会計補正予算 8,668万９千円の追加　総額　29億763万１千円 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
中央区長等の損害賠償責任の一部免責に関する条例 区長等の損害賠償責任の一部の免責に関し必要な事項を定める。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
公益的法人等への中央区職員の派遣等に関する条例の一部を改正する
条例 

職員を派遣することができる公益的法人等に一般社団法人中央区観光協会及び公
益社団法人中央区シルバー人材センターを追加する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

昭和天皇の崩御に伴う中央区職員の懲戒免除及び職員の賠償責任に基
づく債務の免除に関する条例を廃止する条例 

所期の目的を達成したことに伴い、職員の懲戒免除及び職員の賠償責任に基づく
債務の免除に関し必要な事項を定めた条例を廃止する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区職員の特殊勤務手当に関する条例の一部を改正する条例 特殊勤務手当の支給対象に児童相談所の業務に従事する職員を追加する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区首都高速道路地下化等都市基盤整備基金条例 首都高速道路日本橋区間の地下化及びその周辺のまちづくり並びにこれらに関連
する都市基盤の整備等に要する資金を積み立てる目的で、新たに基金を設置する。 ○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区事務手数料条例の一部を改正する条例 
複数の建築物の連携による申請建築物の建築物エネルギー消費性能向上計画の認
定申請に対する審査に係る事務手数料の算定方法の追加等をするとともに、個人
番号を通知する通知カードの再交付に係る事務手数料を廃止するほか、規定を整
備する。

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区印鑑条例の一部を改正する条例 印鑑の登録資格の変更等をするほか、規定を整備する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
中央区特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営の基準等に
関する条例の一部を改正する条例 

特定地域型保育事業について連携施設の確保をしないことができる経過措置の期
間の延長等をするほか、規定を整備する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区放課後児童健全育成事業の設備及び運営の基準に関する条例の
一部を改正する条例 

放課後児童支援員となるために必要な研修の実施者を追加するとともに、放課後
児童支援員の基礎資格を有する者の追加等をする。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区家庭的保育事業等の設備及び運営の基準に関する条例の一部を
改正する条例 

連携施設の確保をしないことができる経過措置の期間の延長等をするほか、規定
を整備する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区立公衆便所条例の一部を改正する条例 新たに区立豊海運動公園内公衆便所を設置する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区地区計画の区域内における建築物の制限に関する条例の一部を
改正する条例 

東京都市計画日本橋・東京駅前地区地区計画の変更に伴い当該地区計画の区域内
における建築物の建築の限界に関する制限を定めるとともに、東京都市計画晴海
地区地区計画の区域内に新たな地区整備計画が追加されたことに伴い当該地区整
備計画の区域内における建築物の用途、構造及び敷地に関する制限を定めるほか、
規定を整備する。

○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区立住宅条例等の一部を改正する条例 連帯保証人を確保できないことにより住宅に困窮することがないよう、区立住宅、
一般型借上住宅、仮住宅等に係る連帯保証人を廃止する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区営住宅条例の一部を改正する条例 
連帯保証人を確保できないことにより住宅に困窮することがないよう、連帯保証
人を廃止するとともに、不正に入居した者に対し明渡しの請求を行ったときに徴
収する金銭の利息に係る利率を変更する。

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区立幼稚園の入園料、保育料等に関する条例の一部を改正する条
例 

令和２年度における夏季休業日が変更されることに伴い、令和２年８月分の登録
利用に係る預かり保育料の月額を変更する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区立図書館設置条例の一部を改正する条例 区立図書館の指定管理者の指定の手続等に関する事項を定めるほか、規定を整備
する。 ○ ○ ○ ○ × ○ × ○ ○ ○ ○ 原案可決

中央区監査委員条例の一部を改正する条例 地方自治法等の一部を改正する法律の施行に伴い、規定を整備する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

新島橋架替工事（第四期）請負契約の一部変更について 契約金額　変更前　18億2,602万5,900円
　　　　　変更後　18億2,489万6,200円 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

指定管理者の指定について（中央区立特別養護老人ホームマイホーム
新川及び中央区立高齢者在宅サービスセンターマイホーム新川） 

指定管理者　社会福祉法人賛育会
指定の期間　令和３年４月１日から令和13年３月31日まで ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

指定管理者の指定について（中央区立日本橋高齢者在宅サービスセン
ター） 

指定管理者　社会福祉法人長岡福祉協会
指定の期間　令和３年４月１日から令和13年３月31日まで ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決

東京都後期高齢者医療広域連合規約の一部を変更する規約 地方自治法第291条の11の規定に基づく。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
特別区道の路線の認定及び廃止について 晴海四丁目施設の整備等に伴い、特別区道の路線を認定し、及び廃止する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
中央区国民健康保険条例の一部を改正する条例 保険料率、賦課限度額及び均等割額から減額する額の改定等をする。 ○ ○ ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
中央区教育委員会委員の任命同意について 伊東佳子氏の任命に同意する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案同意
○議員提出議案

「小児がん等「特別な理由」で予防接種の再接種が必要な子どもに対する接種費用を助成する制度の確立を求める意見書」の提出について ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
「新型コロナウイルス感染症への対策を求める意見書」の提出について ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案可決
○その他
人権擁護委員の候補者の推薦について 小澤哲郎氏、髙畠希之氏の推薦に同意する。 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 原案同意

� （賛成：○　反対：×　退席：－）

意 見 書 の 要 旨
小児がん等「特別な理由」で予防接種の再接種が必要な子ども
に対する接種費用を助成する制度の確立を求める意見書
　中央区議会は国会及び政府に対し、次の事項に対して早急に取り
組むことを強く求めます。
一�　骨髄移植等により定期に実施された予防接種の再接種が必要と
なった場合、当該再接種を定期接種として位置付ける等の制度を
確立すること。� 〔ほか１項目〕

〔提出先〕衆議院・参議院議長、内閣総理大臣、厚生労働大臣

　今定例会で可決した意見書は次のとおりです。なお、全文については、ホームページに
掲載しています。

新型コロナウイルス感染症への対策を求める意見書
　中央区議会は、総意をもって、政府に対し早急に次の事項を実現
するよう、強く要望します。
一�　ＰＣＲ検査体制の更なる拡充及び重症化させないための医療提
供体制の充実

二　検査キット、ワクチンや治療薬の早期開発� 〔ほか７項目〕
〔提出先〕�内閣総理大臣、総務大臣、厚生労働大臣、経済産業大臣、

文部科学大臣


